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Diagnoza środowiska szkolnego – potrzeby rozwojowe dzieci i młodzieży, czynników 
chroniących i czynników ryzyka rok szkolny 2021/2022 związane z ryzykiem używania 

środków psychoaktywnych oraz związane z przeciwdziałaniem COVID-19 i innych 
chorób zakaźnych 

 

1. Dokonując diagnozy środowiska szkolnego uwzględniono: 
1. Analiza ankiet przeprowadzonych wśród nauczycieli, rodziców i uczniów 
2. Wnioski z obserwacji (zachowanie podczas lekcji, w czasie przerw i wyjść poza 

szkołę) 
 

2. Diagnozując środowisko szkolne wzięto również pod uwagę: 
a) Analiza uzyskanych ocen zachowania  
b) Analiza frekwencji uczniów na zajęciach szkolnych 
c) Analiza frekwencji rodziców podczas wywiadówek  
d) Analiza wyników w nauce 
e) Realizowane w szkole formy pomocy psychologiczno – pedagogicznej 

 

Przeprowadzona analiza posłużyła opracowaniu diagnozy w zakresie występujących 
w środowisku szkolnym czynników chroniących i czynników ryzyka. 

Ustalono czynniki chroniące: 

a) Zainteresowanie uczniów nauką szkolną (wyniki w nauce i zachowaniu) 
b) Systematyczny udział w zajęciach szkolnych 
c) Udział w alternatywnych formach spędzania czasu wolnego 
d) Deklarowana przez uczniów i ich rodziców umiejętność radzenia sobie z 

niewłaściwymi zachowaniami prezentowanymi przez innych uczniów 
e) Większość uczniów nosi maseczki ochronne. 
f) Stałe izby lekcyjne 
g) Większość uczniów posiada świadomość zagrożenia COVID-19 i innych chorób 

zakaźnych 
h) Przynależność do pozytywnych grup rówieśniczych 

 

Ustalono czynniki ryzyka: 

a) Nieumiejętność uczniów radzenia sobie z nieprzyjemnymi uczuciami 
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b) Brak dostatecznej umiejętności radzenia sobie w sytuacji trudnej (konflikty 
rówieśnicze) 

c) Niedostateczne przestrzeganie zasad higieny (mycie i dezynfekcja rąk) 
d) Niezachowanie dystansu społecznego podczas przerw śródlekcyjnych 

Wnioski: 

Dokonując analizy przeprowadzonej diagnozy ustalono problemy występujące w 
środowisku szkolnym: 

a) Słabe umiejętności społeczne (wykluczenie z grup rówieśniczych, brak umiejętności 
nawiązywania kontaktów) 

b) Brak umiejętności radzenia sobie w sytuacjach trudnych 
c) Wpływ mediów i nieodpowiednie z nich korzystanie 
d) Brak dostatecznej umiejętności radzenia sobie z nieprzyjemnymi uczuciami. 
e) Czasowe odizolowanie uczniów z grup rówieśniczych ze względu na COVID-19 

 

 

Rekomendacje: 

1. Prowadzenie zajęć reintegracyjnych w klasach w celu poprawy relacji rówieśniczych. 

2. Zajęcia psychoedukacyjne ze specjalistami (pedagodzy, psycholog) w celu 

kształtowania umiejętności radzenia sobie w sytuacjach trudnych, radzenia sobie z 

nieprzyjemnymi uczuciami i emocjami.  

3. Pogadanki, zajęcia warsztatowe prowadzone we współpracy z instytucjami 

wspierającymi szkołę np. KPP, MOPS, PPP dotyczące zagrożeń w korzystaniu z 

social mediów. 

4. Działania wychowawców oraz nauczycieli wspierające uczniów w budowaniu 

klimatu, bezpieczeństwa, akceptacji podczas zajęć online.  

5. Wykorzystanie narzędzi, aplikacji, komunikatorów internetowych na zajęciach w 

szkole, a także organizowanie zajęć pozalekcyjnych w formie online (np. 

konwersatoria językowe). 

6. Realizacja działań minimalizujących występowanie ryzykownych zachowań wśród 

dzieci i młodzieży oraz dorosłych poprzez kształtowanie i wzmacnianie czynników 

chroniących w codziennej pracy wychowawczej.  

7. Promowanie zdrowego stylu życia, w szczególności poprzez: realizację 

pozalekcyjnych zajęć sportowo-rekreacyjnych oraz kół zainteresowań, organizację 

kampanii edukacyjnych.  
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Diagnoza środowiska szkolnego – potrzeby rozwojowe dzieci i młodzieży, czynników 
chroniących i czynników ryzyka rok szkolny 2021/2022 związane z ryzykiem używania 

środków psychoaktywnych oraz związane z przeciwdziałaniem COVID-19 i innych 
chorób zakaźnych 

 

 

1. Analiza ankiet przeprowadzonych wśród rodziców i uczniów 

2. Wnioski z obserwacji (zachowanie podczas lekcji, w czasie przerw i wyjść poza 

szkołę) 

 

Ad. 1)  

Ankietę przeprowadzono wśród 414 uczniów klas IV-VIII. Skupiono się w niej na wyrażeniu 
przez uczniów opinii o kształceniu online wywołanym pandemią COVID-19. Ankieta 
zawierała 7 pytań zamkniętych z możliwością dodania komentarza. Nadrzędnym celem badań 
było uzyskanie informacji na temat samopoczucia uczniów podczas nauczania zdalnego oraz 
po powrocie do nauczania stacjonarnego. 

 

Wnioski: 

Większości uczniom brakowało kontaktu z rówieśnikami oraz nauczycielami.  

 
Zdecydowana większość uczniów wskazuje na trudności w radzeniu sobie z emocjami.  

Problemy uczniów dotyczyły głównie: braku relacji z rówieśnikami, trudności w nauce, 
nadmiaru obowiązków.  

Rekomendacje: 

Wskazane zajęcia integrujące zespół klasowy, pogadanki dotyczące emocji związanych  
z powrotem do nauczania stacjonarnego.  
 
W przypadku pojawienia się problemów wskazana jest konsultacja z psychologiem  
i pedagogiem szkolnym w celu nawiązania współpracy z rodzicem i uczniem lub kierowania 
do poradni specjalistycznej.  
 
 
Wskazane jest zorganizowanie zajęć wspomagających uczniów w opanowaniu i utrwalaniu 
wiedzy i umiejętności z wybranych, obowiązujących zajęć dydaktycznych.  
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Działania uwzględniające zróżnicowane potrzeby rozwojowe i edukacyjne wszystkich 
uczniów, zapewnienie wsparcia psychologiczno-pedagogicznego, szczególnie w sytuacji 
kryzysowej wywołanej pandemią COVID-19 w celu zapewnienia dodatkowej opieki i 
pomocy, wzmacniającej pozytywny klimat szkoły oraz poczucie bezpieczeństwa. 

 

 

Ankieta dla Uczniów  

 
Drodzy Uczniowie, 
Prosimy Was o wypełnienie ankiety, która pozwoli nam poznać Waszą opinię dotyczącą kształcenia 
na odległość.  
 

1. Czego Ci brakowało w sprawach związanych z nauką ? 
a) Bezpośredniego kontaktu z rówieśnikami 
b) Bezpośredniego kontaktu z nauczycielami 
c) Umiejętności samodzielnej pracy 
d) Umiejętności w planowania nauki 
e) Sprzętu do nauki 
f) Spokoju podczas lekcji 
g) Niczego 

 
2. Jakie jest Twoje obecnie samopoczucie  w porównaniu z okresem kiedy uczyłeś się w 

domu? 
a) Mam teraz lepszy nastrój 
b) Mój nastrój się nie zmienił 
c) Mam gorszy nastrój 

 
3. Czego najczęściej dotyczyły Twoje problemy w nauczaniu zdalnym? 
a) trudności w nauce 
b) relacji z rówieśnikami 
c) relacji w rodzinie 
d) nadmiaru obowiązków 
e) problemów zdrowotnych 
f) nie potrafię poradzić sobie ze swoimi emocjami 
g) Inne:……………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 
 
4. Jak radziłeś sobie w zdalnym nauczaniu ? 
a) Dobrze 
b) Dobrze, ale tęskniłam/em za rówieśnikami i szkołą 
c) Potrzebuję wsparcia specjalisty (psychologa, pedagoga) 

 
5. Co sądzisz na temat zdalnego nauczania? 
a) Jest mi bardzo trudno uczyć się w ten sposób 
b) Nauka zdalna nie jest łatwa, jednak udaje mi się wszystko dobrze zorganizować 
c) Świetnie organizuję swoją samodzielną naukę 
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6. Czy chciałaś/eś wrócić na lekcje do szkoły ? 
a) Tak 
b) Nie 
 
7. Czego obawiasz się po powrocie do nauczania stacjonarnego? 
a) relacji z rówieśnicami 
b) ocen 
c) nadrabiania zaległości 
d) więcej czasu poświęcę na naukę 
e) nadmiaru obowiązków 

inne:……………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………. 

WNIOSKI: 

1. Zdecydowana większość uczniów klas VII-VIII nigdy nie paliła papierosów, nie piła alkoholu i 

nie brała narkotyków. 

2. Uczniowie nie wiedzą także skąd wziąć używki. 

3. Według ankietowanych najczęstszym miejscem sięgania po używki może być impreza. 

4. Głównym powodem sięgania po używki jest pokonanie stresu, lepsza zabawa i nuda. 

5. Zdaniem ankietowanych, nie mają lub w niewielkim stopniu  kontaktu z osobami 

używającymi papierosów, alkoholu i narkotyków. 

6. Niepokojący jest fakt, że około 30% badanych uczniów wskazało łatwy dostęp do papierosów 

i alkoholu. Nie dotyczy to narkotyków. 

7. Ankietowani w razie problemów z używkami największym zaufaniem obdarzyli rodziców. 

8. Uczniowie wskazali, że rozmowy z pedagogiem i psychologiem oraz akcje profilaktyczne to 

przedsięwzięcia, które powinna podejmować szkoła w zakresie profilaktyki uzależnień. 

9. Ponad 51 % uczniów stwierdziła, że szkoła jest bezpieczna. 

 

Rekomendacje: 

1. Uświadamianie uczniom konsekwencji związanych z używaniem substancji 
psychoaktywnych. 

2. Promowanie zdrowego stylu życia - w szczególności poprzez: realizację 
pozalekcyjnych zajęć sportowo-rekreacyjnych oraz kół zainteresowań, organizację 
kampanii edukacyjnych.  

3. Działania wychowawcze, profilaktyczne, wspierające kondycję psychiczną uczniów we 
współpracy ze specjalistami szkolnymi – pedagogiami i psychologiem.   
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WYNIKI ANKIETY 
Anonimową ankietę online wypełniło 94 uczniów. W 26 pytaniach 

zamkniętych wyrazili oni swoją opinię na temat  środków uzależniających. 

Pytanie 1. 
 

 

 

Pytanie 2. 
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Pytanie 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pytanie 4. 
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Pytanie 5.  
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Pytanie 6.  

 

 

 

 

Pytanie 7. 
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Pytanie 8. 
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Pytanie 9. 

 

 

 

 

 

 

Pytanie 10. 
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Pytanie 11. 
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Pytanie 12. 

 

 

 

 

 

 

 

Pytanie 13. 
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Pytanie 14. 

 

 

 

 

Pytanie 15. 
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Pytanie 16. 
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Pytanie 17. 

 

 

 

 

Pytanie 18. 
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Pytanie 19. 
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Pytanie 20. 

 

 

 

 

 

 

 

Pytanie 21. 
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Pytanie 22. 
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Pytanie 23. 

 

 

 

 

 

 

Pytanie 24. 
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Pytanie 25. 
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Pytanie 26.  
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ANALIZA ANKIETY DLA RODZICÓW  
NA TEMAT BEZPIECZEŃSTWA UCZNIÓW W SZKOLE 

 
 
 
Jej celem było poznanie opinii ankietowanych na temat bezpieczeństwa ich dzieci w szkole. 
W badaniu wzięło udział 156 rodziców uczniów klas VI – VIII. 
 
 
1. Czy Państwa dziecko chętnie chodzi do szkoły? Jeśli nie, proszę podać przyczynę. 
□  TAK 
□  NIE ,  bo ................................................................................................................................. 
....................................................................................................................................................... 
 
Analiza:  146 rodziców odpowiedziało, że ich dzieci chętnie chodzą do szkoły. 10 z nich, 
za przyczynę niechęci dzieci do uczęszczania na zajęcia szkolne, podaje brak akceptacji 
ze strony rówieśników. 
 
2. Czy jest coś czego Państwa dziecko boi się w szkole? 
□  TAK 
□  NIE 
 
Jeśli tak, to czego? 
□  złej oceny 
□  ośmieszenia lub poniżenia 
□  pobicia lub użycia wobec niego przemocy 
□  wymuszenia pieniędzy 
□  usłyszenia od nauczyciela złej opinii o sobie 
□  inne (podaj czego) .................................................................................................................. 
 
 
Analiza: Większość ankietowanych stwierdziła (101 rodziców), że ich dziecko nie ma 
powodów, by obawiać się, że spotka ich coś złego w szkole. Jeżeli są jakieś powody (39 
badanych), to wskazują tutaj strach przed złą oceną, ośmieszenia lub poniżenia oraz 
usłyszenia od nauczyciela złej opinii o sobie. 
 
 
 
 
3. Czy dziecko doświadczyło przemocy ze strony innych uczniów? 
□  TAK 
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□  NIE 
 
 Jeśli tak, to jaki był to rodzaj przemocy? 
□  bicie i pobicia 
□  wymuszenia pieniędzy 
□  poniżenia słownego 
□  zastraszania i gróźb 
□  inne,(podaj jakiej) .................................................................................................................. 
 
Analiza: Zdecydowana większość rodziców (135) oświadczyła, że ich dzieci nie zaznały 
żadnej z form przemocy. Nieliczne przypadki, które wystąpiły miały charakter agresji 
słownej. 
 
4. Gdzie miała miejsce przemoc wobec dziecka? 
□  w czasie przerw szkolnych 
□  po zajęciach lekcyjnych 
□  w czasie imprez szkolnych 
□  inne, (podaj jakie) .................................................................................................................. 
 
Analiza: Najczęstsze sytuacje miały miejsce w czasie przerw lekcyjnych. 
 
 
5. Czy są miejsca w szkole i jej pobliżu, które Państwa dziecko uważa za niebezpieczne? 
 Jeśli tak, proszę wymienić je i podać dlaczego? 
□  TAK ....................................................................................................................................... 
□  NIE 
 
Analiza: 135 rodziców uznało park miejski za miejsce niebezpieczne wskazane przez  ich 
dzieci. 
 
6. Czy dziecko czuje się bezpiecznie w drodze do szkoły, na ulicy?  
□  TAK 
□  NIE 
 
  Jeśli nie, to które zagrożenia są Państwa zdaniem największe? 
□  przemoc ze strony dorosłych 
□  przemoc ze strony młodzieży 
□  zagrożenie wypadkiem drogowym 
□  inne ......................................................................................................................................... 
 
Analiza: W opinii 154 rodziców ich dzieci czują się bezpiecznie w szkole i na ulicy. 
Wśród niepokojących sytuacji wymienili przemoc ze strony młodzieży i zagrożenia 
wypadkiem drogowym. 
 
7. Jeśli dziecko ma problem zwraca się z nim do: 
□  rodziców 
□  przyjaciela, kolegi (koleżanki) 
□  nauczyciela, wychowawcy 
□  pedagoga szkolnego 



26 

 

□  inne ........................................................................................................................................ 
 
Analiza: Rodzice stwierdzili, że w razie problemów dzieci mogą liczyć na ich pomoc 
(106), przyjaciół i nauczycieli (23) oraz pedagoga szkolnego (16). 
 
8.Czy chcieliby Państwo o czymś powiedzieć, co dotyczy bezpieczeństwa Waszego 
dziecka, a co nie zostało poruszone w powyższych pytaniach? :  
...................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................... 
 
 
Analiza:  Rodzice nie mają uwag dotyczących bezpieczeństwa w szkole. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
WNIOSKI: 
 
1. Zdaniem rodziców szkoła jest bezpieczna. 
2. Występujące zdarzenia mają niewielki wpływ na poczucie bezpieczeństwa dzieci  
w szkole. 
 
REKOMENDACJE: 
 
1. Wsparcie nauczycieli przez pracowników szkoły podczas przerw śródlekcyjnych. 
2. Realizacja zajęć wychowawczych dotyczących przemocy słownej. 
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Ankieta dla Rodziców 

1. Czego zdaniem Państwa brakowało Państwa dzieciom w sprawach związanych z nauką 
podczas nauczania zdalnego? 

a) Bezpośredniego kontaktu z rówieśnikami  
b) Bezpośredniego kontaktu z nauczycielami  
c) Umiejętności samodzielnej pracy 
d) Umiejętności planowania nauki 
e) Sprzętu do nauki 
f) Spokoju podczas lekcji 
g) Niczego  

 
2. Jakie zdaniem Państwa jest samopoczucie Państwa dzieci w porównaniu z okresem kiedy 

uczyły się w domu? 
a) Syn/Córka ma teraz lepszy nastrój 
b) Nastrój się nie zmienił 
c) Syn/córka ma teraz gorszy nastrój 

 
3. Czego Państwa zdaniem dotyczyły problemy Państwa dzieci w nauczaniu zdalnym? 
a) Trudności w nauce 
b) Relacji z rówieśnikami 
c) Relacji w rodzinie 
d) Nadmiaru obowiązków 
e) Problemów zdrowotnych 
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f) Problemów emocjonalnych  
g) Inne:……………………………………………………………………………………………………………………………………. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
 

4. Jak Państwa dziecko radziło sobie w zdalnym nauczaniu ? 
a) Dobrze 
b) Dobrze, ale tęskniło za rówieśnikami i szkołą 
c) Miom zdaniem potrzebuje wsparcia specjalisty (psychologa, pedagoga) 

 
5. Co Państwo sądzicie na temat zdalnego nauczania? 
a) Jest bardzo trudno uczyć się w ten sposób 
b) Nauka zdalna jest łatwa, jednak czasami są trudności z jej organizacją 
c) Nauka zdalna jest łatwa 

 
6. Czy Państwa dziecko chciało wrócić na lekcje do szkoły ? 
a) Tak 
b) Nie 

 
7. Czego Państwa dziecko najbardziej obawiało się po powrocie do nauczania stacjonarnego? 
a) Relacji z rówieśnikami 
b) Ocen 
c) Nadrabiania zaległości 
d) Nadmiaru obowiązków 
e) Inne:………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

Analiza wyników ankiet dla rodziców – 83 ankietowanych 

 

Wnioski: 

W ocenie rodziców podczas nauki zdalnej dzieciom najbardziej brakowało bezpośredniego 
kontaktu z rówieśnikami oraz nauczycielami. Nastrój dzieci się nie zmienił a nawet uległ 
poprawie. Problemy w kształceniu na odległość dotyczyły głównie nadmiaru obowiązków 
oraz trudności w relacjach  rówieśnikami. Zdaniem rodziców ich dzieci dobrze radziły sobie 
w zdalnym nauczaniu jednak tęskniły za rówieśnikami i szkołą. Rodzice twierdzą, iż bardzo 
trudno jest uczyć się bazując głównie na technologiach komunikacyjno – informacyjnych. 
Większość dzieci chętnie wróciła do nauczania stacjonarnego, jednak z obawą o nadmiar 
obowiązków i nadrabianie zaległości.  
 

Rekomendacje: 

Wskazane zajęcia integrujące zespół klasowy, pogadanki dotyczące emocji związanych z 
powrotem do nauczania stacjonarnego.  
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Wskazane jest zorganizowanie zajęć wspomagających uczniów w opanowaniu i utrwalaniu 
wiedzy i umiejętności z wybranych, obowiązujących zajęć dydaktycznych.  
 
W przypadku pojawienia się problemów wskazana jest konsultacja z psychologiem i 
pedagogiem szkolnym w celu nawiązania współpracy z rodzicem i uczniem lub kierowania 
do poradni specjalistycznej.  
 
Ustalenie stałych dyżurów konsultacyjnych specjalistów szkolnych (pedagodzy i psycholog) 
dla uczniów, rodziców i nauczycieli.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ad 2) Wnioski z obserwacji (zachowanie podczas lekcji, w czasie przerw i wyjść poza 
szkołę) 

W miesiącu wrześniu pedagodzy szkolni prowadzili obserwację zachowań uczniów podczas 
lekcji, przerw oraz wyjść poza szkołą związanych z przestrzeganiem zasad bezpieczeństwa i 
higieny życia, a także ochrony przed chorobami zakaźnymi (np. COVID-19). Zwracano 
uwagę na dezynfekcję, stosowania maseczek ochronnych oraz zachowywania dystansu 
społecznego. 

 

Wnioski: 

i) Większość uczniów nosi maseczki ochronne. 
j) Każda klasa przebywa w swojej izbie lekcyjnej. 
k) Niedostateczne przestrzeganie zasad higieny (mycie i dezynfekcja rąk) 
l) Niezachowanie dystansu społecznego podczas przerw śródlekcyjnych 
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Rekomendacje: 

a) Przypominanie uczniom  o zasadach bezpieczeństwa i higieny życia, a także ochrony 
przed chorobami zakaźnymi (np. COVID-19). 

b) Dbanie o zachowanie reguł sanitarnych dostosowanych do sytuacji i potrzeb szkoły 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Arkusz obserwacji 

Imię i nazwisko nauczyciela Przerwa śródlekcyjna klasa data 
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Cele obserwacji: ......................................................................................................................... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Spostrzeżenia i uwagi: ………………………………………………………………………………………………….………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Zalecenia: …………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

 

………………………………………..………………………..                                                                                                 

               podpis nauczyciela                          
 
 
                                 
 

Comiesięczny monitoring realizacji zadań wynikających z Programu Wychowawczo-
Profilaktycznego oraz Aneksu do programu zawartych w planie pracy klasy 

Rok szkolny 2021/2022 

KLASA ………… 

Miesiąc…………………….. 
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Lp.  Obszar (treści zadania) / 
 cel priorytetowy 

Sposób realizacji / 

działanie 

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

………………………………….. 
podpis wychowawcy klasy 

 
 


